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ТЕХНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ

ВПРОВАДЖЕННЯ СУСПІЛЬНИХ РЕФОРМ

У статті виділено технологічні аспекти впровадження суспільних реформ,

що включають управління такими змінами, зокрема організаційне та кадрове

забезпечення, мотивацію та контроль реформ. Запропоновано підхід до

організаційного забезпечення реформ шляхом створення урядового

координаційного центру. Обгрунтовано необхідність формування

реформаторської управлінської еліти. Узагальнено підходи та механізми

створення або посилення мотивації до суспільних реформ. Визначено, що

контроль суспільних реформ має базуватися на принципах наявності

нормативів, зворотного зв’язку, коригування стратегії та принципі Парето.

Показано важливість уникнення інституційних пасток при впровадженні

реформ через виявлення ознак їх формування та впливи на механізми їх

стабілізації.
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Kravchenko Sergey

TECHNOLOGICAL ASPECTS

OF THE SOCIAL REFORMS REALIZATION

In this article technological aspects of the social reforms realization are picked

out. These aspects include reforms management, in particular organizational and

personnel providing, motivation and control of reforms. The approach to

organizational providing of reforms is proposed consisting in creation of the
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governmental coordination centre. Necessity of the reformatory administrative elite

formation is grounded. The approaches and mechanisms of creation or strengthening

of the motivation to social reforms are generalized. It is determined that control of

social reforms should be based on the principles of standards presence, feedback,

strategy correcting and Pareto principle. Importance of the institutional traps avoiding

during reforms realization is shown by means of detecting of their formation signs

and influences on their stabilization mechanisms.

Keywords: management of social reforms realization, organizational providing

of reforms, personnel providing of reforms, motivation to reforms, control of reforms.
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ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

РЕАЛИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ РЕФОРМ

В статье выделены технологические аспекты реализации общественных

реформ, которые включают управление такими изменениями, в частности

организационное и кадровое обеспечение, мотивацию и контроль реформ.

Предложен подход к организационному обеспечению реформ путем создания

правительственного координационного центра. Обоснована необходимость

формирования реформаторской управленческой элиты. Обобщены подходы и

механизмы создания или усиления мотивации к общественным реформам.

Определено, что контроль общественных реформ должен базироваться на

принципах наличия нормативов, обратной связи, корректирования стратегии и

принципе Парето. Показана важность избегания институциональных ловушек

при реализации реформ через выявление признаков их формирования и

воздействия на механизмы их стабилизации.

Ключевые слова: управление реализацией общественных реформ,

организационное обеспечение реформ, кадровое обеспечение реформ,

мотивация к реформам, контроль реформ.
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Постановка проблеми. Сучасна ситуація в Україні характеризується

глибокою кризою в усіх основних сферах суспільного життя. Зокрема, у виступі

Прем’єр-міністра України на засіданні Верховної Ради України 27 березня 2014

р. констатовано, що країна знаходиться на межі економічного і фінансового

банкрутства, для уникнення якого запропоновано пакет реформаторських

ініціатив [1]. Здійснення таких реформ, як і будь-яких інших, включає дві

загальні складові – ідеологічну та технологічну. Ідеологічна складова, що

визначає зміст реформ, у загальних рисах оприлюднена у новій Програмі

діяльності Кабінету Міністрів України та виступах глави уряду. Не менш

важливою є технологічна складова, недостатня увага до якої часто зводить

нанівець найкращі реформаторські задуми. Ця складова включає підходи,

механізми і технології, що мають забезпечити формування і практичне втілення

змістової складової реформ.

З погляду технології, здійснення суспільних реформ передбачає дві

основні стадії. Першою є розробка стратегії реформування, програм та планів її

реалізації, а другою – управління практичним впровадженням положень

стратегічно-програмних документів. У вітчизняній практиці перша стадія

реформ переважно відбувається, проте належному виконанню їх другої стадії

увага часто не приділяється. Тому актуальним науково-практичним завданням є

висвітлення важливості управління впровадженням суспільних реформ та

виділення дієвого інструментарію, що може застосовуватися на цій стадії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науково-теоретичне підгрунтя

статті склали праці І.Бідзюри [2], В.Лексіна і А.Швецова [3], О.Норгаарда [4],

В.Полтеровича [5], Л.Шен і О.Казаринової [6], П.Штомпки [7] та ін., якими

висвітлювалися окремі аспекти управління впровадженням суспільних реформ.

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми.

Практичне впровадження суспільних реформ передбачає упорядкування

суспільних відносин, що оновлюються, усунення протиріч, коригування

помилок тощо [3, с. 27]. Управління та цій стадії потребує дієвих підходів,

механізмів і технологій, щоб гарантувати здійснення реформ у зберігаючому, а
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не у руйнівному для суспільства режимі. Проте у наявних наукових публікаціях

цей управлінський інструментарій у комплексному вигляді не був предметом

спеціального дослідження.

Мета. Метою статті є виділення комплексу підходів та механізмів

управління впровадженням суспільних реформ.

Виклад основного матеріалу. Управління впровадженням суспільних

реформ включає, передусім, їх організацію. У [8, с. 40] виділені три основні

складові організації суспільних реформ: створення мережі організаційних

структур, що мають забезпечити реалізацію програм та планів реформування;

налагодження координації у цій організаційній мережі; кадрове забезпечення

реформ. Включення останньої складової зумовлене тим, що насамперед кадри

забезпечують дієвість організаційної структури. До наведених складових

доцільно додати четверту складову – формування забезпечувальних механізмів

проведення реформ, без яких останні не можуть бути реалізовані, а саме,

налагодження правового, матеріально-технічного, фінансового, інформаційно-

консультативного та іншого забезпечення.

У вітчизняній практиці певна, іноді значна, увага приділялася

структурно-організаційному забезпеченню різноманітних реформ. Зокрема, на

початку 2010 р. був утворений Комітет з економічних реформ як

консультативно-дорадчий орган при Президентові України, головою якого став

Глава держави, а виконавчим секретарем – перший заступник Глави

Адміністрації Президента України [9]. Комітет мав дуже представницький

склад, що включив членів уряду, керівних працівників президентської

адміністрації, голів парламентських комітетів, відомих вчених, представників

громадських організацій [10]. На місцях були утворені регіональні комітети з

економічних реформ.

Діяв ще один консультативно-дорадчий орган при Президентові України

– Координаційний центр з упровадження економічних реформ. Його основним

завданням стало сприяння впровадженню положень Програми економічних

реформ на 2010-2014 роки та реалізації національних планів дій щодо
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впровадження Програми. Керівник центру підпорядковувався Президентові

України, Комітету з економічних реформ, Керуючій раді Комітету з

економічних реформ, а працівники центру призначалися Главою Адміністрації

Президента України. Президентським указом були встановлені координаційні

зв’язки як всередині створеної організаційної мережі, так і між елементами цієї

мережі та органами державної влади всіх рівнів [11].

Перевагою підходу до організаційного забезпечення суспільних реформ

протягом 2010-2013 рр. була наявність єдиного координаційного центру –

Комітету з економічних реформ, що забезпечив швидку підготовку Програми

економічних реформ. Проте реалізація програми належним чином не

відбувалася, наприклад, була взагалі не виконана майже третина заходів

Національного плану дій на 2012 рік [12]. Отже, на стадії реалізації програми

створена організаційна модель показала низьку дієздатність, що, на наш погляд,

було зумовлено, серед іншого, недоліками її побудови. Зокрема, не було

призначено члена Кабінету Міністрів України, який би відповідав за загальне

керівництво реформами, за відсутності якого на практиці Комітет з

економічних реформ, фактично, працював під керівництвом першого

заступника Глави Адміністрації Президента України. Крім того, усі

координаційні структури з питань реформ мали дорадчий статус, існували поза

системою виконавчої влади та підпорядковувалися президентській

адміністрації. У цьому зв’язку органи виконавчої влади, які змушені були

організовувати впровадження змін за конкретними напрямами, очевидно,

значно мірою сприймали реформаторські ініціативи як нав’язані ззовні, що не

могло не викликати опір цим ініціативам. Враховуючи розглянутий досвід, при

здійсненні подальших реформ доцільним підходом є створення урядового

координаційного центру під керівництвом віце-прем’єр-міністра з питань

реформ, оскільки такий урядовець за посадою в межах своєї сфери діяльності

наділений повноваженнями надвідомчого характеру в системі виконавчої

влади, в тому числі стосовно міністерств, повноваженнями щодо політичної

координації рішень з президентом та парламентом.
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Будь-які реформи потребують кадрового забезпечення, оскільки їх

планують та впроваджують люди. Як зазначає І.Бідзюра, успіх або провал

реформ напряму залежить від світогляду, філософії, загальнонаукової та

конкретнонаукової підготовки реформаторів [2, с. 84]. У цьому зв’язку на

вищому державному рівні необхідно формувати спеціальні експертні групи, що

безпосередньо допомагають політичним лідерам реформ. Членами таких груп

можуть бути як працівники державного апарату, так і неурядових організацій,

університетів, мозкових центрів тощо. О.Норгаард виділяє групи експертів –

так звані «технополи» або «команди зміни», від яких часто залежить політика

реформ. Експерти-радники тільки тоді отримують політичну вагу, коли мають

підтримку політичних лідерів. Отже, досвідчені експерти-радники і політичне

лідерство – це категорії, що доповнюють одна одну, й обидві потрібні для

перетворення реформаторських ідей на політику [4, с. 278]. У цьому зв’язку до

ключових завдань кадрового забезпечення суспільних реформ доцільно

віднести комплектування спеціально підготовленими кадрами структур, що

виконують координаційні функції в процесі реформування.

В.Лексін та А.Швецов відзначають, що реформа – організаційна дія, яку

реалізують не політики, а чиновники. Згідно з цим, головною технологічною

умовою кадрового забезпечення реформ є поєднання стійкого

реформаторського «верху» з високим професіоналізмом і політичною

нейтральністю середньої та низової виконавчої ланки. На думку даних авторів,

загальна технологія кадрового забезпечення реформ має передбачати жорстке

розмивання дореформеного кадрового потенціалу на вищих ключових посадах і

формування нової управлінської еліти на всіх рівнях державного апарату [3, с.

41-42].

Отже, головною складовою кадрового потенціалу реформ можна вважати

прошарок вищих державних службовців, які налаштовані на позитивні зміни та

спроможні їх реалізувати. Дані посадові особи, яких доцільно назвати

«лідерами змін», повинні бути здатні роз’яснювати цілі реформ, розробляти

відповідні плани та координувати зусилля з їх впровадження, енергійно
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просувати зміни, готувати до них службовий персонал, створювати сприятливе

середовище для реформ. Думається, що такі фахівці за особистісними якостями

мають відповідати виділеному П.Штомпкою типу прогресивного діяча, який

прагне та спроможний змінити суспільство на краще. Стиль діяльності такого

діяча включає дві основні риси: самотрансценденція, тобто здатність виходити

за межі власних можливостей шляхом навчання, тренування, самоконтролю

тощо; свобода, як негативна «свобода від», що дає можливість зберігати

незалежність від обставин, так і позитивна «свобода для», що дозволяє

впливати, модифікувати та долати труднощі [7, с. 64-65].

Підсумовуючи, можна сформулювати принцип реформаторської

управлінської еліти, згідно з яким необхідно формувати прошарок вищих

державних службовців, які бажають і здатні стати «лідерами змін» в органах

влади у процесі здійснення суспільних реформ. В Україні для підготовки таких

керівних кадрів був створений Президентський кадровий резерв «Нова еліта

нації». Він призначався для добору, залучення та підготовки найбільш

обдарованих громадян України до впровадження реформ у пріоритетних

сферах державного управління [13]. Підтримуючи саму ідею Президентського

кадрового резерву, слід зазначити, що він був започаткований лише у квітні

2012 р., тобто майже через 2 роки після початку реалізації Програми

економічних реформ. Механізм цільового працевлаштування осіб, зарахованих

до цього резерву, не сформувався, тому вони, фактично, не відіграли відведеної

їм ролі у суспільних змінах.

У загальному випадку кадрове забезпечення реформ має передбачати

певне збільшення адміністративного апарату [3, с. 41]. Створення

спеціалізованих організаційних структур з управління реформами з

необхідністю пов’язане зі збільшенням кількості чиновників. В той же час,

намагання покласти реформаторські управлінські завдання на існуючі

структури без розширення штатів, як правило, призводить до неефективного

вирішення цих завдань, оскільки вони розглядаються відповідними

управлінцями лише як «побічна», не дуже важлива діяльність.
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Серед забезпечувальних механізмів проведення реформ доцільно виділити

організацію спеціальних інституційних експериментів локального масштабу.

Фахівці відзначають, що, безперечно, проводити реформування загалом шляхом

експериментів є аморальним і безглуздим, проте вони можуть бути дуже

корисними для відпрацювання окремих нових моделей. Такі експерименти

необхідно проводити на засадах законності, добровільності, системної

організації, контролю і гласності, відповідальності [3, с. 18-20]. В.Полтерович

вважає інституційне експериментування в ході економічних реформ важливим

методом відбору інституційних інновацій. Воно дозволяє скоротити

трансформаційні витрати, оскільки широкомасштабне невдале впровадження

певного інституту може завдати значних збитків суспільству. Інституційне і

культурне середовище зазвичай неможливо відтворити в лабораторії, тому

інституційний експеримент як правило проводиться в реальних умовах.

Наприклад, регіональне інституційне експериментування широко

використовувалося при реформуванні китайської економіки [5, с. 56−57].

Досвід пострадянських країн показує також необхідність налагодження

правового забезпечення реформ. Зокрема, реформаторське законодавство

повинно передбачати перехідний процес від діючих до бажаних інститутів.

Типова помилка полягає у тому, що закон одночасно вводить новий інститут і

відміняє старий. Діяльність другого одразу перестає бути легітимною, в той час

як для створення першого потрібен певний час. Виникає інституційний вакуум,

що веде до втрат для суспільства [14, с. 19]. Отже, як обгрунтовується у роботі

[3, с. 35−36], кожен крок реформ повинен бути правозабезпечений, для чого

доцільним є прийняття спеціального закону про реформи.

Важливою складовою управління впровадженням реформ є мотивація до

змін, для створення або посилення якої науковці пропонують певні підходи.

Зокрема, обов’язковою умовою успішного проведення реформ є суспільні

очікування змін, які можуть об’єктивно існувати, проте часто потребують

цілеспрямованого формування. У цьому зв’язку реформи рекомендують

починати з обгрунтування тези про кризовий стан суспільства, що вкрай
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потребує змін. Незадоволення наявним станом повинно бути загальним і

тривалим, тому іноді його навіть штучно посилюють [3, с. 16−30]. Далі в

процесі реформування з метою уникнення пасток часткових реформ на

кожному їх етапі доцільно формувати масові очікування подальших змін.

Зокрема, на поведінку економічних суб’єктів впливає інформація про значне

зменшення або зникнення вигоди, яку вони отримують у перехідних умовах.

Крім того, В.Полтерович доводить необхідність запровадження системи

стимулів, завдяки яким економічні суб’єкти намагатимуться сприяти або,

принаймні, не перешкоджати перетворенням [5, с. 320−321].

При розробці мотиваційних заходів доцільно враховувати попит на

суспільні інститути, оскільки кожен з них створює передумови для надання

людям певних послуг, таких як безпека, ефективне прийняття рішень, державні

доходи тощо. Нерідко одні соціальні групи вважають новий інститут корисним

і готові докладати зусиль для його впровадження, а інші – шкідливим і готові

боротися за збереження діючих норм [5, с. 67-68]. Тому знання співвідношення

прихильників і противників певного інституту дозволяє визначити цільові

аудиторії, які потребують мотивації, та вибрати адекватні засоби

стимулювання.

Важливим напрямом мотиваційних дій є забезпечення достатньої

компенсації групам населення, які програють на певних етапах реформ, на

основі аналізу того, які соціальні групи виграють чи програють в результаті

перетворень. Раціональна соціальна політика є необхідною умовою успіху

реформ. Адекватні компенсаційні заходи сприяють дотриманню принципу

соціальної справедливості, зменшуючи невдоволення людей і, тим самим,

збільшуючи соціальну базу підтримки реформ. За відсутності такої компенсації

ті, хто програють, навіть перебуваючи в меншості, нерідко здатні перешкодити

реформам або принципово спотворити їх ідеї при практичній реалізації [5, с.

252, 322; 14, с. 19]. Наприклад, це стосується державних службовців, тому,

проводячи масове скорочення або оновлення управлінського апарату, потрібно

передбачати певні механізми компенсації звільненим працівникам.
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Зокрема, одним з найважливіших чинників успішної реструктуризації

економіки у Польщі та Угорщині були високі пенсії та виплати по безробіттю

на початкових етапах реформи. Це полегшувало зміну менеджерів і скорочення

персоналу. В найбільш успішних країнах Центральної і Східної Європи

держава надавала підприємствам значну допомогу. Масова та відносно

безболісно зміна управлінців у межах адміністративної реформи 1983 р. в Китаї

виявилася можливою завдяки вражаючому переліку пільг, наданих

відставникам: їм зберегли доступ до урядової інформації, службові автомобілі

та квартири; вони отримали право на щорічну тринадцяту зарплату; багато з

них стали радниками нових посадовців [5, с. 252−253].

Ще однією складовою управління впровадженням реформ є контроль, у

процесі якого доцільно дотримуватися низки загальних принципів контролю у

галузі державного управління, що виділені, наприклад, В.Бакуменком [15, с.

237-239]. Перш за все, це стосується принципу наявності нормативів, що

передбачає наявність об’єктивних, чітких та зручних для використання

нормативів (стандартів), у даному випадку – показників, які дозволяють

оцінити ступінь досягнення цілей реформ, що є обов’язковою умовою реалізації

функції контролю. При визначенні таких показників слід враховувати відомий

принцип Парето, який ще називають принципом 20/80. У конкретизованому

вигляді він формулюється так: «20% зусиль дають 80% результату, а інші 80%

зусиль – лише 20% результату». В узагальненому вигляді цей принцип, який

пов’язують з ім’ям Дж.Джурана, полягає у важливості небагатьох та мало

важливості багатьох [16, с. 235]. Зокрема, з усього комплексу чинників, що

формують певну ситуацію, характеристики цієї ситуації переважно

визначаються відносно небагатьма чинниками. Виходячи з наведеного

принципу, серед широкого розмаїття показників суспільного розвитку існує

порівняно невелика множина тих, використання яких є необхідним і достатнім

для оцінки ступеню досягнення цілей реформ. Саме цю множину (умовно –

20%) показників потрібно відображати як очікувані результати у офіційних

програмах і планах реформування та відслідковувати в процесі моніторингу
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впровадження реформ. Отже, їх виокремлення є дуже відповідальним і

складним завданням, вирішення якого потребує належного науково-

аналітичного супроводу.

Базовим для контрольної діяльності є також відомий принцип зворотного

зв’язку, згідно з яким на основі аналізу ситуації до й після здійснення

запланованих дій потрібно коригувати останні для досягнення визначених

цілей реформ. Необхідною умовою реалізації даного принципу є належним

чином організований моніторинг, що забезпечить контроль необхідною та

достатньою інформацією [15, с. 239-240]. Тому доцільно створювати спеціальні

механізми моніторингу впровадження реформ як з погляду виконання

запланованих заходів, так і з погляду того, якою мірою ці заходи забезпечують

досягнення стратегічних цілей.

Моніторинг та оцінка дають основу для прийняття рішень щодо

подальшого впровадження реформ, в тому числі можливих корекцій. При

цьому суттєві розбіжності між бажаним та фактичним станом об’єктів

реформування можуть свідчити не лише про доцільність коригування

конкретних планів та реформаторських дій. Впровадження змін має

характеризуватися гнучкістю, тобто не можна сприймати стратегію реформ як

набір непорушних догм. Наприклад, опір у процесі змін доцільно розглядати як

зворотний зв’язок, що висвітлює важливі моменти, які випали з поля зору

реформаторів, зокрема можливі недоречності нововведень [17, с. 24]. Подібні

факти можуть свідчити про потреби коригування певних стратегічних

положень. Зазначене дозволяє викласти принцип коригування стратегії, що

полягає у систематичній оцінці ступеню досягнення цілей суспільних реформ

та, у разі потреби, коригуванні стратегії реформування в процесі її практичного

впровадження. Наприклад, у Китаї був обраний підхід, що дістав назву

«переходити річку, намацуючи каміння на дні», тому моделі реформ час від

часу зазнавали змін [6, с. 9].

Важливий аспект контролю суспільних реформ пов’язаний з уникненням

у ході перетворень інституційних пасток, теорію яких розвинув В.Полтерович.
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Під інституційною пасткою розуміється стійка норма поведінки (інститут), що

є неефективною для суспільства порівняно з іншою можливою стійкою нормою

(інститутом) за тих же зовнішніх умов. Стійкість означає, що у разі

тимчасового зовнішнього впливу на систему вона залишається в інституційній

пастці. Виникнення таких пасток є однією з дуже серйозних небезпек при

проведенні реформ [5, с. 77, 88-89, 91; 14, с. 20].

Як обгрунтовує В.Полтерович, інституційні пастки можуть формуватися

у процесі реформування під дією зовнішніх чинників та набувати стійкості за

допомогою п’яти стабілізаційних механізмів – координації, навчання,

сполучення, культурної інерції та лобіювання [5, с. 74-75, 89]. Координація

полягає в тому, що чим більше людей слідують певній нормі, тим більших

втрат зазнає кожна особа при відхиленні від цієї норми. Навчання передбачає

поступове удосконалення технології реалізації нової норми. Під сполученням

розуміється формування зв’язків даної норми з багатьма іншими нормами, тому

відмова від неї спричиняє низку інших змін і, отже, певні витрати. Культурна

інерція полягає у небажанні людей змінювати стереотипи поведінки, що довели

свою життєздатність у минулому. Лобіювання означає, що зацікавлені особи

перешкоджають зміні чинної норми, наприклад, створюючи групи тиску в

парламенті.

Для виходу з інституційної пастки недостатньо просто змінити

фундаментальні зовнішні чинники, оскільки діють перераховані вище

механізми стабілізації. Наприклад, рівень корупції не можна стійко знизити

лише шляхом збільшення зарплати державних службовців, прийняття

антикорупційного законодавства та репресивних заходів. Натомість, необхідно

домогтися, щоб витрати діяльності в межах ефективної для суспільства норми

та переходу до неї стали меншими, ніж витрати діяльності в межах чинної

неефективної норми. Цього можна досягти через впливи на механізми

стабілізації інституційних пасток за такими напрямами, як заохочення, санкції,

сприяння створенню механізмів репутації, амністія, виховання, взаємодія з

громадськістю та ін. Виходу з інституційних пасток значно сприяє розвиток
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громадянського суспільства [5, с. 90, 122-125]. Отже, невід’ємною складовою

контролю суспільних реформ має бути виявлення ознак формування

інституційних пасток і здійснення відповідних корекцій для уникнення цих

пасток або недопущення їх стабілізації.

Висновки. Успіх суспільних реформ багато в чому залежить від

застосування дієвого інструментарію управління впровадженням таких змін.

Зокрема, доцільним підходом до організаційного забезпечення реформ є

створення урядового координаційного центру шляхом запровадження посади

віце-прем’єр-міністра з питань реформ, якому допомагатиме спеціальний

підрозділ Секретаріату Кабінету Міністрів України. У аспекті кадрового

забезпечення реформ ключовим є формування реформаторської управлінської

еліти – прошарку вищих державних службовців, які бажають і здатні стати

«лідерами змін» в органах влади у процесі здійснення суспільних реформ. Крім

того, необхідно комплектувати спеціально підготовленими кадрами структури,

що виконують координаційні функції в процесі реформування. Важливе

значення має налагодження забезпечувальних механізмів проведення реформ, а

саме, правових, матеріально-технічних, фінансових, інформаційно-

консультативних та інших, у тому числі проведення інституційних

експериментів локального масштабу.

Серед підходів та механізмів створення або посилення мотивації до

суспільних реформ можна відзначити: формування суспільних очікувань змін;

запровадження системи спеціальних стимулів для різних прошарків населення;

врахування попиту на суспільні інститути; забезпечення достатньої компенсації

групам населення, які програють на певних етапах реформ. Технологія

контролю суспільних реформ має базуватися на врахуванні низки принципів, у

тому числі наявності нормативів, зворотного зв’язку, коригування стратегії та

принципу Парето. Важливий аспект контролю суспільних реформ пов’язаний з

уникненням інституційних пасток через виявлення ознак їх формування та

впливи на механізми їх стабілізації за такими напрямами, як заохочення,
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санкції, сприяння створенню механізмів репутації, амністія, виховання,

взаємодія з громадськістю тощо.

Перспективи подальших досліджень полягають у подальшому розвитку

виділених у даній статті підходів та механізмів з метою розробки цілісної

загальної технології управління впровадженням суспільних реформ.
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